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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Werner Kalinka (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerpräsidentin

Ministerbüros

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Mitarbeiter umfassen die Ministerbüros – aufgeschlüsselt nach jeweiligem
Ministerium und seit 1988 – in welcher Funktion und in welcher Besoldungsgruppe?

Für die Beantwortung der Frage wurde der Stand des jeweils gültigen Geschäftsvertei-
lungsplanes zugrunde gelegt. Für das Jahr 2000 ist der aktuelle Stand abgebildet.

Eine Definition des Begriffes Ministerbüro und insbesondere der in diesem Bereich
wahrzunehmenden Aufgaben zur Leitungsunterstützung besteht nicht. Deshalb wurde für
die Beantwortung der Frage die Organisationseinheit zugrunde gelegt, in der die Leite-
rin oder der Leiter des Ministerbüros tätig ist. Die Darstellung spiegelt insoweit auch die
unterschiedlichen Entscheidungen in den Ressorts wider.

Ministerium für Justiz, Frauen, Jugend und Familie

Jahr Anzahl/Funktion Besoldungs- bzw. Vergütungs-
gruppe

1988 1 Persönliche/r/ Pressereferent/in
1 Sachbearbeiterin

R 1 BBesO
BAT V c

1989 1 Persönliche/r/ Pressereferent/in
1 Sachbearbeiter/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Sachbearbeiter/in

R 1 BBesO
BAT V c
R 1 BBesO
A 9 g.D. BBesO

1990 1 Persönliche/r/ Pressereferent/in
1 Sachbearbeiter/in
1 Koordinierungsreferent/in

R 1 BBesO
BAT V c
R 2 BBesO



Drucksache 15/316    Schleswig-Holsteinischer Landtag - 15. Wahlperiode

2

1 Sachbearbeiter/in A 9 g.D. BBesO
1991 1 Persönliche/r/ Pressereferent/in

1 Sachbearbeiter/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Sachbearbeiter/in

R 1 BBesO
BAT V c
R 2 BBesO
A 9 g.D. BBesO

1992 1 Persönliche/r/ Pressereferent/in
1 Sachbearbeiter/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Sachbearbeiter/in

R 1 BBesO
BAT V c
R 2 BBesO
A 10 BBesO

1993 1 Persönliche/r/ Pressereferent/in
1 Sachbearbeiter/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Sachbearbeiter/in

R 1 BBesO
BAT V c
R 2 BBesO
A 10 BBesO

1994 1 Persönliche/r/ Pressereferent/in
1 Sachbearbeiter/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Sachbearbeiter/in

R 1 BBesO
BAT V c
R 1 BBesO
A 10 BBesO

1995 1 Persönliche/r/ Pressereferent/in
1 Sachbearbeiter/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Sachbearbeiter/in

R 1 BBesO
BAT V c
R 1 BBesO
A 11 BBesO

bis
09.06.1996

1 Persönliche/r/ Pressereferent/in
1 Sachbearbeiter/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Sachbearbeiter/in

R 1 BBesO
BAT V c
R 1 BBesO
A 7 BBesO

ab
10.06.1996

1 Leiter/in Ministerbüro Kiel
1 Leiter/in Ministerbüro Bonn

BAT I a
BAT I

1997 1 Leiter/in Ministerbüro Kiel
1 Leiter/in Ministerbüro Bonn
1 Referent/in/Redenschreiber/in

BAT I a
BAT I
BAT I b

1998 1 Leiter/in Ministerbüro Kiel
1 Leiter/in Ministerbüro Bonn
1 Referent/in/Redenschreiber/in

BAT I a
BAT I
BAT I b

1999 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Referent/in/Redenschreiber/in
1 Pressereferent/in
1 Bearbeiter/in
1 Assistenzkraft
2 Vorzimmerkräfte

R 1 BBesO
BAT I a
A 13 h.D. BBesO
A 12 BBesO
BAT VI b
BAT IV b
BAT V b

2000 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressereferent/in -Bereich Frauen-
1 Bearbeiter/in
1 Pressereferent/in -Bereich Justiz-
2 Vorzimmerkräfte

R 1 BBesO
BAT II a
BAT I b
BAT V c
A 14 BBesO
BAT IV b
BAT V b

Von 1988 bis 09.06.1996 Justizministerium. In dieser Zeit bestand kein Ministerbüro.
Es gab nur die Stabsstellen "Persönlicher Referent/in", "Pressereferent/in" und
"Planungsbeauftragte/r, Kabinetts- und Landtagsangelegenheiten, Bundesrat".

Durch Zusammenlegung des Justizministeriums und des Ministeriums für Bundes- und
Europaangelegenheiten zum Ministerium für Justiz, Bundes- und Europaangelegenhei-
ten am 10.06.1996 sind 2 Ministerbüros entstanden. Die Stabsstellen „Presse“ und
„Kabinetts- und Landtagsangelegenheiten, Bundesrat für die Abteilungen 1 bis 3“ haben
bis zur Umsetzung der neuen Zielaufbauorganisation am 24.06.1998 weiterhin bestan-
den.
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Mit Wirkung vom 24.06.1998 sind durch Umsetzung der neuen Zielaufbauorganisation
die Stabsstellen „Ministerbüro“, „Presse“ und „Koordinierungsstelle“ zur Stabsstelle
„Ministerbüro, Presse, Koordinierungsstelle“ zusammengefaßt worden.

Ab 10.04.2000 durch Regierungsneubildung Ministerium für Justiz, Frauen, Jugend und
Familie.

Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur

1988 1 Persönliche/r Referent/in
2 Sachbearbeiter/innen

A 14 BBesO
BAT IV b
A 5 BBesO

1989 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
3 Sachbearbeiter/innen

A 13 h.D. BBesO
A 9 g.D. BBesO
A 9 g.D. BBesO
A 5 BBesO
A 5 BBesO

1990 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
3 Sachbearbeiter/innen

A 13 h.D. BBesO
A 9 g.D. BBesO
A 9 g.D. BBesO
A 5 BBesO
A 5 BBesO

1991 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Koordinierungsreferent/in
3 Sachbearbeiter/innen

A 13 h.D. BBesO
BAT II a
A 6 BBesO
BAT V c
BAT VI b

1992 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Koordinierungsreferent/in
3 Sachbearbeiter/innen

A 13 h.D. BBesO
BAT II a
A 6 BBesO
BAT V c
BAT VI b

1993 1 Leiter/in Ministerbüro
3 Sachbearbeiter/innen

A 13 h.D. BBesO
A 7 BBesO
BAT V c
BAT VII

1994 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
1 Sachbearbeiter/in

BAT I a
BAT VI b

1995 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
1 Sachbearbeiter/in

BAT I a
BAT VI b

1996 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
1 Sachbearbeiter/in

BAT I a
BAT VI b

1997 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Sachbearbeiter/in

B 2 BBesO
A 9 g.D. BBesO

1998 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Bearbeiter/in

B 2 BBesO
A 10 BBesO

1999 1 Leiter/in Stabsbereich
1 Persönliche/r Referent/in
1 Referent/in KMK-Konferenz
1 Koordinierungsreferent/in
1 Pressereferent/in
5 Bearbeiter/innen

3 Vorzimmerkräfte

A 13 g.D. BBesO
BAT I a
BAT I a
A 15 BBesO
BAT II a
A 12 BBesO
BAT V b
BAT V c
BAT VII
BAT VII
BAT IV b m.Z.
BAT IV b
BAT IV b
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2000 1 Leiter/in Stabsbereich
1 Persönliche/r Referent/in
1 Redenschreiber/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Pressereferent/in
1 Pressereferent/in (Teilzeit ½)
1 Pressereferent/in (Teilzeit ½)
4 Bearbeiter/innen

1 Bearbeiter/in (Teilzeit ½)
3 Vorzimmerkräfte

A 13 h.D. BBesO
BAT I a
BAT I a
A 14 BBesO
BAT I a
BAT I b
BAT I b
A 12 BBesO
BAT V b
BAT V c
BAT VII
BAT IV b
BAT IV b m.Z.
BAT IV b
BAT IV b

Der Anstieg ab dem Jahr 1999 erklärt sich - parallel zur Einführung von Großreferaten in
den Fachabteilungen - durch die Einführung eines Stabsbereiches mit breiter Leitungs-
spanne. Alle damit verbundenen Aufgaben, wie insbesondere Verbindung zu Kabinett
und Landtag, Bundesrats- und Öffentlichkeitsarbeit wurden zuvor entweder in anderen
Stabsstellen oder in den Fachabteilungen wahrgenommen; es wurden keine neuen
Stellen eingerichtet. Hinzuweisen ist ferner darauf, dass gleichzeitig die Stelle einer
zweiten Staatssekretärin/eines zweiten Staatssekretärs eingespart werden konnte.

Bis 30.05.1988 Kultusministerium, durch Regierungsneubildung am 31.05.1988 Mini-
sterium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur.

Durch Regierungsneubildung am 19.05.1993 Ministerium für Wissenschaft, Forschung
und Kultur.

Ab 10.06.1996 durch Regierungsneubildung Ministerium für Bildung, Wissenschaft,
Forschung und Kultur.

Innenministerium

1988 1 Persönliche/r Referent/in A 13 g.D. BBesO
1989 1 Leiter/in Ministerbüro

1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in MB und Presse
1 Persönliche/r Referent/in
1 Mitarbeiter/in
1 Pressereferent/in
1 Mitarbeiter/in

A 16 BBesO
BAT VI b
BAT VII
A 13 g.D. BBesO
A 12 BBesO
BAT I b
A 13 g.D. BBesO

1990 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in MB und Presse
1 Persönliche/r Referent/in
1 Mitarbeiter/in
1 Pressereferent/in
1 Mitarbeiter/in

A 13 h.D. BBesO
BAT VI b
BAT VII
A 12 BBesO
A 12 BBesO
BAT I b
A 13 g.D. BBesO

1991 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in MB und Presse
1 Persönliche/r Referent/in
1 Mitarbeiter/in
1 Pressereferent/in
1 Mitarbeiter/in

A 13 h.D. BBesO
BAT VI b
BAT VII
A 12 BBesO
A 6 BBesO
BAT I b
A 13 g.D. BBesO

1992 1 Leiter/in Ministerbüro A 13 h.D. BBesO
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1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in MB und Presse
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressereferent/in
1 Mitarbeiter/in

BAT V c
BAT VII
A 13 g.D. BBesO
A 13 h.D. BBesO
A 9 g.D. BBesO

1993 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in MB und Presse
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressereferent/in
1 Mitarbeiter/in

A 13 h.D. BBesO
BAT V c
BAT VII
A 9 g.D. BBesO
A 13 h.D. BBesO
A 9 g.D. BBesO

1994 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in MB und Presse
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressereferent/in
1 Mitarbeiter/in

A 13 h.D. BBesO
BAT V c
BAT VII
A 10 BBesO
A 13 h.D. BBesO
A 10 BBesO

1995 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in MB und Presse
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressereferent/in
1 Mitarbeiter/in

A 14 BBesO
BAT V c
BAT VII
A 11 BBesO
A 14 BBesO
A 10 BBesO

1996 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in MB und Presse
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressereferent/in
1 Mitarbeiter/in

A 15 BBesO
BAT V c
BAT VII
A 11 BBesO
A 14 BBesO
A 10 BBesO

1997 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in MB und Presse
1 Pressereferent/in
1 Mitarbeiter/in

A 15 BBesO
BAT V c
BAT VII
A 15 BBesO
A 11 BBesO

1998 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Bearbeiter/in
1 Bearbeiter/in MB und Presse
1 Pressereferent/in
1 Bearbeiter/in

A 13 h.D. BBesO
BAT V c
BAT VII
A 15 BBesO
A 11 BBesO

1999 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Bearbeiter/in
1 Bearbeiter/in MB und Presse
1 Pressereferent/in
1 Bearbeiter/in

A 13 h.D. BBesO
BAT VI b
BAT VII
A 15 BBesO
A 11 BBesO

2000 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Bearbeiter/in MB und Presse
1 Pressereferent/in
1 Bearbeiter/in
1 Koordinierungsreferent/in
2 Bearbeiter/innen

1 Bearbeiter/in (Teilzeit ¾)

B 2 BBesO
A 11 BBesO
BAT VII
A 16 BBesO
A 11 BBesO
A 14 BBesO
A 9 BBesO
BAT V c
A 12 BBesO

Im Rahmen der Regierungsneubildung im Jahre 2000 wurde der Leitungsbereich neu
strukturiert. Das Ministerbüro und die Koordinierungsstelle Staatssekretär wurden in
einem Leitungsstab zusammengefaßt. Es wurden keine neuen Stellen im Haushaltsplan
bezüglich der Neustrukturierung des Leitungsstabes eingerichtet.
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Ministerium für Umwelt, Natur und Forsten

Jahr Anzahl/Funktion Besoldungs- bzw. Vergütungs-
gruppe

ab
31.05.1988

1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
2 Sachbearbeiter/innen

BAT I a
BAT I b
BAT I b
A 12 BBesO
BAT V c

1989 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
2 Sachbearbeiter/innen

BAT I a
BAT I b
BAT I b
A 12 BBesO
BAT V c

1990 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
2 Sachbearbeiter/innen

BAT I a
BAT I b
BAT I b
A 12 BBesO
BAT V c

1991 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
1 Öffentlichkeitsarbeit
3 Sachbearbeiter/innen

A 15 BBesO
BAT I b
BAT I a m.Z.
BAT I b
BAT IV a
BAT VI b
A 5 BBesO

1992 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
2 Öffentlichkeitsarbeit

4 Sachbearbeiter/innen

A 16 BBesO
BAT I b
BAT I a m.Z.
BAT I b
BAT II a
BAT IV a
BAT VI b
BAT VI b
A 5 BBesO

1993 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
1 Öffentlichkeitsarbeit
3 Sachbearbeiter/innen

A 16 BBesO
BAT I b
BAT I a m.Z.
BAT II a
BAT IV a
BAT VI b
BAT VI b

1994 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
1 Öffentlichkeitsarbeit
2 Sachbearbeiter/innen

1 Sachbearbeiter/in (Teilzeit ½)

A 15 BBesO
A 14 BBesO
BAT I a m.Z.
BAT II a
BAT IV a
BAT VI b
BAT VI b

1995 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
1 Öffentlichkeitsarbeit
2 Sachbearbeiter/innen

1 Sachbearbeiter/in (Teilzeit ½)

A 15 BBesO
A 14 BBesO
BAT I a m.Z.
BAT II a
BAT IV a
BAT VI b
BAT VI b

1996 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
2 Öffentlichkeitsarbeit

A 15 BBesO
A 14 BBesO
BAT I a m.Z.
BAT II a
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2 Sachbearbeiter/innen
A 11 BBesO
BAT IV a
BAT VI b

1997 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
2 Öffentlichkeitsarbeit

2 Angelegenheiten UMK-Vorsitz

1 Schreibkraft (Teilzeit ½)
3 Sachbearbeiter/innen

BAT I
BAT II a
BAT I a m.Z.
BAT I
BAT II a
A 10 BBesO
A 5 BBesO
BAT VII
BAT III
BAT IV b
BAT V c

1998 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
1 Öffentlichkeitsarbeit/Ministerkonf.
1 Öffentlichkeitsarbeit
3 Bearbeiter/innen

BAT I
BAT II a
BAT I a m.Z.
BAT I
BAT VI b
BAT III
BAT IV b
BAT V c

1999 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Koordinierungsstelle
1 Ministerkonferenzen
3 Bearbeiter/innen

BAT I a m.Z.
BAT II a
BAT I
BAT I b
A 9 g.D. BBesO
BAT V c
BAT VI b

2000 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressereferent/in
1 Mitarbeiter/in
1 Koordinierungsstelle
1 Ministerkonferenzen
3 Bearbeiter/innen

BAT I b m.Z.
BAT II a
BAT I a m.Z.
BAT III
BAT I
BAT I b
A 10 BBesO
BAT VI b
BAT VI b

Ministerium für Finanzen und Energie

Jahr Anzahl/Funktion Besoldungs- bzw. Vergütungs-
gruppe

1988 1 Persönliche/r Referent/in
2 Vorzimmerkräfte

1 Pressesprecher/in

A 13 h.D. BBesO
BAT V b
BAT V c
A 13 h.D. BBesO

1989 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Mitarbeiter/in
1 Pressesprecher/in
1 Mitarbeiter/in

A 13 h.D. BBesO
BAT V b
BAT V c
A 12 BBesO
BAT I a
A 13 g.D. BBesO

1990 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Pressesprecher/in
1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit ½)

A 11 BBesO
BAT V b
BAT V c
BAT I a m.Z.
A 13 g.D. BBesO
BAT IV a
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1991 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Pressesprecher/in
1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit ½)

A 12 BBesO
BAT V b
BAT V c
BAT I a m.Z.
A 13 g.D. BBesO
A 9 m.D. BBesO

1992 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Redenschreiber/in
1 Pressesprecher/in
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit ½)

A 12 BBesO
BAT IV b
BAT V c
BAT II a
BAT I a m.Z.
A 8 BBesO

1993 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Redenschreiber/in
1 Pressesprecher/in
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit ½)

A 11 BBesO
BAT IV b
BAT V c
BAT I a
BAT I a m.Z.
A 9 m.D. BBesO

1994 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Redenschreiber/in
1 Pressesprecher/in
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit ½)

A 11 BBesO
BAT IV b
BAT V c
BAT I a
BAT I a m.Z.
A 9 m.D. BBesO

1995 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Redenschreiber/in (Teilzeit ¾)
1 Pressesprecher/in
1 Mitarbeiter/in

A 12 BBesO
BAT IV b
BAT V c
BAT I a
BAT I a m.Z.
A 7 BBesO

1996 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Redenschreiber/in (Teilzeit ¾)
1 Pressesprecher/in
1 Mitarbeiter/in

BAT I a
BAT IV b
BAT V c
BAT I a
BAT I a m.Z.
A 7 BBesO

1997 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Redenschreiber/in (Teilzeit ½)
1 Pressesprecher/in
1 Mitarbeiter/in

BAT I a
BAT IV b
BAT V c
BAT I b
BAT I a m.Z.
A 8 BBesO

1998 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Redenschreiber/in (Teilzeit ½)
1 Pressesprecher/in
1 Bearbeiter/in

BAT I
BAT IV b
BAT V c
BAT I b
BAT I a m.Z.
A 8 BBesO

1999 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Redenschreiber/in (Teilzeit ½)
1 Pressesprecher/in
1 Bearbeiter/in

BAT I
BAT IV b
BAT V c
BAT I b
BAT I a m.Z.
A 8 BBesO

2000 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Vorzimmerkräfte

1 Persönliche/r Referent/in
1 Pressesprecher/in
1 Bearbeiter/in

BAT I a
BAT IV b
BAT V c
A 13 h.D. BBesO
BAT I a m.Z.
A 8 BBesO
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Ministerium für Wirtschaft, Technologie und Verkehr

Jahr Anzahl/Funktion Besoldungs- bzw. Vergütungs-
gruppe

1988 1 Persönliche/r Referent/in
1 Sachbearbeiter/in (Teilzeit ¾)

BAT II a
BAT VI b

1989 1 Leiter/in d. Leitungsstabs
1 Pressereferent/in
1 Planungsbeauftragte/r
2 Sachbearbeiter/innen

1 Sachbearbeiter/in (Teilzeit ¾)

BAT I
A 13 h.D. BBesO
BAT I b
A 12 BBesO
BAT V b
BAT VI b

1990 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Sachbearbeiter/in

BAT I b
A 9 g.D. BBesO

1991 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Sachbearbeiter/in

BAT I b
A 9 g.D. BBesO

1992 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Sachbearbeiter/in

BAT I a
A 9 g.D. BBesO

1993 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
1 Sachbearbeiter/in

A 12 BBesO
A 9 g.D. BBesO

1994 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
1 Sachbearbeiter/in

A 13 g.D. BBesO
A 11 BBesO

1995 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
1 Sachbearbeiter/in

BAT I a
A 11 BBesO

1996 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
1 Sachbearbeiter/in

BAT I a
unbesetzt am 01.01.96

1997 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Koordinierungsreferent/in
3 Sachbearbeiter/innen

BAT I a
A 15 BBesO
A 13 h.D. BBesO
BAT V c
BAT IV b
A 7 BBesO

1998 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Koordinierungsreferent/in
3 Bearbeiter/innen

BAT I
A 15 BBesO
A 13 h.D. BBesO
BAT V b
BAT IV b
A 7 BBesO

1999 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Bearbeiter/in
2 Vorzimmerkräfte

A 13 g.D. BBesO
A 12 BBesO
A 12 BBesO
A 10 BBesO
BAT V b
BAT VI b

2000 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Bearbeiter/in
1 Bearbeiter/in
1 Bearbeiter/in (Teilzeit ½)
1 Vorzimmerkraft
1 Vorzimmerkraft (Teilzeit 3/5)

A 13 h.D. BBesO
A 13 g.D. BBesO
A 12 BBesO
unbesetzt am 01.08.2000
BAT V b
BAT VII
BAT V b
BAT V c

Am 01.01.1989 war im Ministerium für Wirtschaft, Technik und Verkehr ein Leitungsstab
eingerichtet, der neben der Leitung des Ministerbüros auch die Bereiche Presse und
Öffentlichkeitsarbeit sowie des/der Planungsbeauftragten umfaßte.
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Seit 1997 umfaßt die Organisationseinheit des Ministerbüros neben dem Leiter/der
Leiterin des Ministerbüros den Persönlichen Referenten/die Persönliche Referentin so-
wie den Referenten/die Referentin für die Koordinierung von Landtags- und Kabi-
nettsangelegenheiten.

Seit 1999 sind organisatorisch in den Bereich des Ministerbüros auch die Vorzimmer-
kräfte des Ministers eingebunden.

Seit 2000 gehören die Aufgaben „Bundesratsangelegenheiten“ zum Ministerbüro.

Ministerium für ländliche Räume, Landesplanung, Landwirtschaft und Touris-
mus

Jahr Anzahl/Funktion Besoldungs- bzw. Vergütungs-
gruppe

1988 1 Persönliche/r Referent/in
2 Mitarbeiter/innen

A 15 BBesO
A 12 BBesO
BAT VI b

1989 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Mitarbeiter/innen

BAT I
A 12 BBesO
A 12 BBesO
BAT VI b

1990 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Mitarbeiter/innen

BAT I
A 13 g.D. BBesO
A 12 BBesO
BAT VI b

1991 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Mitarbeiter/innen

BAT I
A 13 g.D. BBesO
A 12 BBesO
BAT VI b

1992 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Mitarbeiter/innen

BAT I
A 13 g.D. BBesO
A 12 BBesO
BAT VI b

1993 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Mitarbeiter/innen

A 13 h.D. BBesO
A 11 BBesO
A 12 BBesO
BAT VI b

1994 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Mitarbeiter/innen

A 13 h.D. BBesO
A 13 h.D. BBesO
A 11 BBesO
BAT V c

1995 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Mitarbeiter/innen

A 13 h.D. BBesO
A 13 h.D. BBesO
BAT V b
BAT V c

1996 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Mitarbeiter/innen

A 13 h.D. BBesO
A 13 h.D. BBesO
BAT IV b
BAT V c

1997 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Mitarbeiter/innen

A 14 BBesO
A 13 h.D. BBesO
BAT IV b
BAT V c

1998 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in

A 14 BBesO
A 12 BBesO
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2 Bearbeiter/innen BAT IV b
BAT V c

1999 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Bearbeiter/innen

A 15 BBesO
A 10 BBesO
BAT V c

2000 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Persönliche/r Referent/in
2 Bearbeiter/innen

A 15 BBesO
BAT I a
BAT V c

Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales

Jahr Anzahl/Funktion Besoldungs- bzw. Vergütungs-
gruppe

1988 1 Persönliche/r Referent/in A 15 BBesO
1989 1 Leiter/in Ministerbüro

1 Mitarbeiter/in
A 14 BBesO
A 12 BBesO

1990 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Mitarbeiter/innen

A 14 BBesO
A 12 BBesO
BAT V c

1991 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Mitarbeiter/innen

A 14 BBesO
BAT V c

1992 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Mitarbeiter/in
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit ½)

A 15 BBesO
BAT IV b
BAT V c

1993 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Mitarbeiter/in

A 13 h.D. BBesO
BAT IV b

1994 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Mitarbeiter/innen

A 13 h.D. BBesO
BAT IV b
BAT V c

1995 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Vorz. M/Mitarbeiter/in Ministerbüro
1 Vorz. St/Mitarbeiter/in Ministerbüro

A 13 h.D. BBesO
BAT IV b
BAT IV b

1996 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Vorz. M/Mitarbeiter/in Ministerbüro
1 Vorz. St/Mitarbeiter/in Ministerbüro

A 13 h.D. BBesO
BAT IV b
BAT IV b

1997 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Vorz. M/Mitarbeiter/in Ministerbüro 1
Vorz. St/Mitarbeiter/in Ministerbüro
1 Mitarbeiter/in

BAT I a
BAT IV b
BAT V b
BAT V c

1998 1 Leiter/in Stabsbereich
1 Vorz. M/Bearbeiter/in Stabsbereich
1 Vorz. St/Bearbeiter/in Stabsbereich
9 Bearbeiter/innen

BAT I
BAT IV b
BAT V b
A 13 g.D. BBesO
A 9 g.D. BBesO
BAT III
BAT III
BAT V c
BAT V c
BAT V c
BAT VII
BAT VII

1999 1 Leiter/in Stabsbereich
1 Vorz. M/Bearbeiter/in Stabsbereich
1 Vorz. St/Bearbeiter/in Stabsbereich
1 Pressereferent/in
8 Bearbeiter/innen

BAT I
BAT IV b
BAT V b
BAT I b
A 13 g.D. BBesO
A 9 g.D. BBesO
BAT III
BAT V c
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BAT V c
BAT V c
BAT VII
BAT VII

2000 1 Leiter/in Stabsbereich
1 Vorz. M/Bearbeiter/in Stabsbereich
1 Vorz. St/Bearbeiter/in Stabsbereich
1 Pressereferent/in
1 Koordinierungsreferent/in
1 Referent/in Stabsbereich
7 Bearbeiter/innen

BAT I
BAT IV b
BAT V b
BAT I b
A 13 h.D. BBesO
BAT I a
A 11 BBesO
BAT III
BAT V c
BAT V c
BAT V c
BAT V c
BAT VII

Im Zuge der Einführung neuen Referatsstruktur nach der GGO ab 01.01.1998 wurde der
bisherige Leiter des Ministerbüros zum Referatsleiter des Stabsbereiches. Die bisheri-
ge Bezeichnung Ministerbüro wurde aufgegeben. Alle damit verbundenen Aufgaben,
wie insbesondere Verbindung zu Kabinett und Landtag, Bundesrats- und Öffentlich-
keitsarbeit wurden zuvor entweder in anderen Stabsstellen oder in den Fachabteilungen
wahrgenommen; es wurden keine neuen Stellen eingerichtet.

Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten

Jahr Anzahl/Funktion Besoldungs- bzw. Vergütungs-
gruppe

ab
31.05.1988

1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
2 Vorzimmerkräfte

BAT I a
BAT VI b
BAT V b

1989 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
2 Vorzimmerkräfte

BAT I a
BAT V b

1990 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
2 Vorzimmerkräfte

BAT I
BAT V b

1991 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
2 Vorzimmerkräfte

BAT I
BAT V b

1992 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
2 Vorzimmerkräfte

BAT I a
BAT V b

1993 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
2 Vorzimmerkräfte

BAT I a
BAT V b

1994 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
2 Vorzimmerkräfte

BAT I a
BAT V b
BAT VII m.Z. V b

1995 1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
2 Vorzimmerkräfte

BAT I a
BAT V b

bis
09.06.1996

1 Leiter/in Ministerbüro/Pers.Ref.
2 Vorzimmerkräfte

BAT I a
BAT V b

Bis 30.05.1988 ressortierten die Bundesangelegenheiten im Geschäftsbereich der Mi-
nisterpräsidentin.

Vom 31.05.1988 bis 04.05.1992 Ministerium für Bundesangelegenheiten.

Vom 10.06.1996 bis 09.04.2000 Ministerium für Justiz, Bundes- und Europaangelegen-
heiten.
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Seit der Regierungsneubildung am 10.04.2000 sind die Bundes- und Europaangele-
genheiten im Geschäftsbereich der Ministerpräsidentin.

Ministerium für Frauen, Jugend, Wohnungs- und Städtebau

ab
31.05.1988

1 Leiter/in Ministerbüro
1 Presserefent/in

BAT II a
BAT I a

1989 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Presserefent/in

BAT II a
BAT I a

1990 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Presserefent/in

BAT I b
BAT I a

1991 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Presserefent/in

BAT b
BAT I a m.Z.

1992 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Presserefent/in

BAT I b
BAT I a m.Z.

bis
18.05.1993

1 Leiter/in Ministerbüro
1 Presserefent/in

BAT I b
BAT I a m.Z.

ab
19.05.1993

1 Leiter/in Ministerbüro
2 Sachbearbeiter/innen

BAT I b
A 12 BBesO
BAT VII

1994 1 Leiter/in Ministerbüro
2 Sachbearbeiter/innen

BAT I b
A 12 BBesO
BAT VII

1995 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Sachbearbeiter/in (Teilzeit ½)
1 Sachbearbeiter/in

BAT I b
A 11 BBesO
BAT VII

bis
09.06.1996

1 Leiter/in Ministerbüro
1 Sachbearbeiter/in (Teilzeit ½)
1 Sachbearbeiter/in

BAT I b
A 11 BBesO
BAT VII

ab
10.06.1996

1 Leiter/in Ministerbüro
1 Sachbearbeiter/in

R 1 BBesO
BAT VI b

1997 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Sachbearbeiter/in

R 1 BBesO
BAT VI b

1998 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Bearbeiter/in
1 Pressereferent/in
2 Bearbeiter/innen
1 Koordinierungsreferent/in
1 Bearbeiter/in

R 1 BBesO
BAT VI b
BAT I b
A 8 BBesO
BAT I b
A 11 BBesO

1999 1 Leiter/in Ministerbüro
1 Bearbeiter/in
1 Pressereferent/in
1 Bearbeiter/innen
1 Koordinierungsreferent/in
2 Bearbeiter/innen

BAT I b
BAT VI b
BAT I b
A 8 BBesO
A 13 h.D. BBesO
A 11 BBesO
A 8 BBesO

bis
09.04.2000

1 Leiter/in Ministerbüro
1 Bearbeiter/in
1 Pressereferent/in
1 Bearbeiter/innen
1 Koordinierungsreferent/in
1 Bearbeiter/in
1 Bearbeiter/in (Teilzeit ½)

BAT I a
BAT VI b
BAT I b
A 9 m.D. BBesO
A 13 h.D. BBesO
A 11 BBesO
A 8 BBesO

Vom 31.05.1988 bis 18.05.1993 Frauenministerium. Aus dieser Zeit liegen keine Ge-
schäftsverteilungspläne vor. Aus den jeweiligen Organisationsplänen ist lediglich die
Besetzung der Funktionen der Referentinnen/Referenten im Ministerbüro zu ersehen;
aus diesem Grunde können nur dazu Angaben erfolgen.
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Vom 19.05.1993 bis 09.06.1996 Ministerium für Frauen, Bildung, Weiterbildung und
Sport.

Durch Regierungsneubildung ab 10.06.1996 Ministerium für Frauen, Jugend, Woh-
nungs- und Städtebau.

Durch Umsetzung der neuen Zielaufbauorganisation ab 01.01.1998 sind die Stabsstel-
len „Ministerbüro“, „Presse“ und „Landtags- und Kabinettsangelegenheiten“ zur Stabs-
stelle „Ministerbüro, Presseangelegenheiten, Öffentlichkeitsarbeit, Landtags- und Kabi-
nettsangelegenheiten, Koordinierung Bundesrat“ zusammengefaßt worden.

2. Was kosteten die Ministerbüros jeweils pro Jahr seit 1988?

Für die Kostenberechnung ist mit Ausnahme explizit dargestellter Veränderungen unter-
stellt worden, dass die Struktur das ganze Jahr gegeben war. Die Berechnung erfolgte
für die Jahre 1988 bis 1999 nach der Personalkostentabelle für die Landesverwaltung.
Da die Personalkostentabelle für das Jahr 2000 noch nicht vorliegt, wurde für dieses
Jahr die Hochrechnung der Datenzentrale auf der Grundlage der Zahlungen des Lan-
desbesoldungsamtes (BVL-Liste) zugrunde gelegt.

Ministerium Justiz, Frauen, Jugend und Familie

Jahr Kosten
1988 174.368,- DM
1989 353.849,- DM
1990 370.983,- DM
1991 398.008,- DM
1992 429.909,- DM
1993 443.185,- DM
1994 426.252,- DM
1995 460.776,- DM
1996 335.357,- DM
1997 420.283,- DM
1998 428.860,- DM
1999 766.244,- DM
2000 611.586,- DM

Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur

Jahr Kosten
1988 214.236,- DM
1989 291.874,- DM
1990 295.466,- DM
1991 346.500,- DM
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1992 369.228,- DM
1993 285.911,- DM
1994 185.287,- DM
1995 194.458,- DM
1996 198.055,- DM
1997 256.742,- DM
1998 193.000,- DM
1999 1.281.500,- DM
2000 1.325.896,- DM

Innenministerium

Jahr Kosten
1988 91.946,- DM
1989 595.000,- DM
1990 508.000,- DM
1991 547.000,- DM
1992 508.000,- DM
1993 473.000,- DM
1994 491.000,- DM
1995 569.000,- DM
1996 590.000,- DM
1997 531.000,- DM
1998 503.000,- DM
1999 504.000,- DM
2000 705.000,- DM

Ministerium für Umwelt, Natur und Forsten

Jahr Kosten
ab
31.05.1988

264.438,- DM

1989 428.102,- DM
1990 433.316,- DM
1991 637.430,- DM
1992 841.835,- DM
1993 702.845,- DM
1994 679.340,- DM
1995 708.614,- DM
1996 782.301,- DM
1997 1.092.039,- DM
1998 882.038,- DM
1999 753.548,- DM
2000 914.099,- DM

Ministerium für Finanzen und Energie

Jahr Kosten
1988 283.007,- DM
1989 484.204,- DM
1990 484.270,- DM
1991 472.358,- DM
1992 494.632,- DM
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1993 527.469,- DM
1994 532.475,- DM
1995 556.893,- DM
1996 594.261,- DM
1997 575.886,- DM
1998 597.368,- DM
1999 595.319,- DM
2000 616.353,- DM

Ministerium für Wirtschaft, Technologie und Verkehr

Jahr Kosten
1988 119.146,- DM
1989 476.939,- DM
1990 150.603,- DM
1991 161.551,- DM
1992 183.885,- DM
1993 171.232,- DM
1994 202.150,- DM
1995 226.959,- DM
1996 133.090,- DM
1997 624.736,- DM
1998 650.602,- DM
1999 578.092,- DM
2000 502.784,- DM

Ministerium für ländliche Räume, Landesplanung, Landwirtschaft und Touris-
mus

Jahr Kosten
1988 253.348,- DM
1989 338.241,- DM
1990 351.108,- DM
1991 372.416,- DM
1992 398.054,- DM
1993 359.319,- DM
1994 368.540,- DM
1995 367.602,- DM
1996 379.856,- DM
1997 406.318,- DM
1998 401.674,- DM
1999 392.797,- DM
2000 383.026,- DM

Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales

Jahr Kosten
1988 118.313,- DM
1989 188.427,- DM
1990 248.157,- DM
1991 234.248,- DM
1992 244.396,- DM
1993 183.471,- DM
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1994 250.147,- DM
1995 276.893,- DM
1996 280.164,- DM
1997 370.976,- DM
1998 1.053.587,- DM
1999 1.082.530,- DM
2000 1.112.106,- DM

Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten

Jahr Kosten
ab
31.05.1988

125.775,- DM

1989 218.182,- DM
1990 241.177,- DM
1991 251.662,- DM
1992 255.586,- DM
1993 263.086,- DM
1994 267.590,- DM
1995 281.075,- DM
bis
09.06.1996

125.266,- DM

Ministerium für Frauen, Jugend, Wohnungs- und Städtebau

Jahr Kosten
ab
31.05.1988

107.172,- DM

1989 185.918,- DM
1990 198.257,- DM
1991 221.229,- DM
1992 237.301,- DM
bis
18.05.1993

92.299,- DM

ab
19.05.1993

163.167,- DM

1994 266.131,- DM
1995 223.118,- DM
1996 215.048,- DM
1997 216.767,- DM
1998 715.253,- DM
1999 709.246,- DM
bis
09.04.2000

139.505,- DM
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3. Wie sind die Zahlen/Einstufungen für das Büro des Ministerpräsidenten/der Mini-
sterpräsidentin zum Inhalt der Fragen 1 und 2?

Jahr Funktion Besoldungs-
bzw. Vergü-
tungsgruppe

Kosten

1988 PR - Persönliche/r Referent/in A 14 BBesO 102.771,- DM
1989 LMB - Büroleitung

LMB a - Bearbeitung
PR - Persönliche/r Referent/in
RS N - Reden, Texte
RS B - Reden, Texte

A 16 BBesO
A 9 g. D. BBesO
A 13 h.D. BBesO
BAT I
BAT I b 482.344,- DM

1990 LMB - Büroleitung
LMB a - Bearbeitung
PR - Persönliche/r Referent/in
LMB 1 - Verbindungsreferent/in zu Ver-
bänden, Gewerkschaften und Parteien

A 16/B 2 BBesO
A 9 g. D. BBesO
BAT II a
BAT I

398.362,- DM
1991 LMB 1 - Büroleitung

LMB 2 und 3 - Bearbeitung

PR - Persönliche/r Referent/in
MPB Ni - Verbindungsreferent/in zu Fraktio-
nen u. Parteien auf Bundesebene

B 2 SDV
A 10 BBesO BAT
V b
BAT I b
BAT I

513.080,- DM
1992 LMB 1 - Büroleitung

LMB 2 und 3- Bearbeitung

PR - Persönliche/r Referent/in
MPB Ni - Verbindungsreferent/in zu Gewerk-
schaften, Verbänden und Parteien

B 2 SDV
A 11 BBesO BAT
V b
A 13 h.D. BBesO
BAT I

556.334,- DM
1993 LMB 1 - Büroleitung

LMB 2 und 3- Bearbeitung

PR - Persönliche/r Referent/in
MPB Ni - Verbindungsreferent/in (...)

B 2 SDV
A 11 BBesO BAT
V b
A 13 h.D. BBesO
BAT I

07.93 MPB - Büroleitung
MPB a und b - Bearbeitung

VR - Verbindungsreferent/in (...)

A 13 g.D. BBesO
BAT IV b
A 10 BBesO
BAT I b 474.211,- DM

1994 MPB - Büroleitung
MPB a und b - Bearbeitung

VR - Verbindungsreferent/in (...)

A 13 g.D. BBesO
BAT IV a
A 10 BBesO
BAT I 415.242,- DM

1995 MPB - Büroleitung
MPB a und b- Bearbeitung

VR - Verbindungsreferent/in (...)

A 14 BBesO
BAT IV a
A 11 BBesO
BAT I 459.743,- DM

1996 MPB - Büroleitung
MPB a und b - Bearbeitung

VR - Verbindungsreferent/in (...)

A 15 BBesO
BAT IV a
A 11 BBesO
BAT I 483.089,- DM

1997 MPB - Büroleitung
MPB a und b - Bearbeitung

VR - Verbindungsreferent/in (...)

A 15 BBesO
BAT IV a
A 11 BBesO
BAT I 492.862,- DM

1998 MPB - Büroleitung
MPB a und b- Bearbeitung

VR - Verbindungsreferent/in (...)

A 16 BBesO
BAT IV a
A 12 BBesO
BAT I 524.542,- DM
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1999 MPB - Büroleitung
MPB a und b- Bearbeitung

VR - Verbindungsreferent/in (...)

B 2 BBesO
BAT IV a
A 12 BBesO
BAT I 531.068,- DM

2000 MPB - Büroleitung
MPB a und b - Bearbeitung

VR - Verbindungsreferent/in (...)

B 2 BBesO
BAT IV a
A 13 g.D. BBesO
BAT I 493.941,- DM


